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stri cuori, in quanto concernono la saera e 
santa difesa dello Sta to . Perchè la linea li-
toranea ad un binario solo o a due, sarà 
sempre il bersaglio sicuro ed infallibile di 
qualunque incrociatore nemico che si pre-
senti davant i alle nostre coste. 

Ed ancora una volta ripeto: la linea, os-
sia il binario interno, ci garant isce in modo 
sicuro, senza soluzione di continuità , le co-
municazioni dell 'Alta Italia, con la, Media 
e con la Meridionale. 

E di più avviene che con le interruzioni 
dovute pur t roppo alle condizioni infelici, 
s ta t icamente par lando, in cui si t rova la 
linea l i toranea, in occasione di soluzione 
di cont inui tà , noi che siamo obbligati oggi 
a r ifare l 'Appennino dei Giovi, ed andare 
a P a r m a per scendere a Sarzana, avremo 
così il mezzo per poterci, con la via inter-
na, assicurare perenne la viabilità normale 
col resto del paese. 

Queste sono le considerazioni contro le 
quali si può usare del l 'autori tà -del nome, 
si può usare la potenza delle nuove funzioni 
che sono sorte, ma contro delle quali, ra-
gioni che valgano a confutarle, io non ho 
ancora sentite e cer tamente non le sentirò. 

Io mi auguro ancora che sulla via del-
l 'errore non si continui e che si ripensi 
bene a ciò che si va facendo. Perchè se 
voi, onorevole ministro, avete preventivato 
200 milioni per la linea interna, r i tenete 
pure che da t a questa base di apprezzamento 
la linea l i toranea non la fare te con 400 mi-
lioni, perchè ricordate ciò che è costata la 
l i toranea, r icordate che quella linea, oltre 
ad avervi fallito molte delle imprese assun-
t a c i (ed è già un gran indice) fu poi do-
vu ta assumere per la costruzione in gran 
par te del suo tracciato di Liguria dallo 
Stato, e credo sia costata grandissimi sa-
crifìci oltre i grandi sacrifici che ne costa 
tu t tod ì la manutenzione. 

E d io ho fiducia che to rnando così dalla 
via dell 'errore, vorrete esaminare per lo 
meno con maggior ponderatezza se ciò che 
propongo non sia la vera soluzione, nell'in-
teresse della sicurezza della vita dei ci t ta-
dini, nell 'interesse della sicurezza del com-
mercio, nell 'interesse della sacra e san ta 
difesa della nostra cara pat r ia . {Approva-
zioni). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Leali 

a venire alla t r ibuna per presentare una 
relazione. 
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L E A L I . Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sulla proposta di legge : 
Separazione del comune di Cellere dal man-
damento di Toscanella e sua aggregazione 
a quello di Yalentano. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e distr ibuita. 

Si riprende lo svolgimenti delle interpellanze relative alle comunicazioni ferroviarie. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 

l 'onorevole Astengo per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

ASTENGO. In mezzo alla generale so-
disfazione, per le generose concessioni f a t t e 
ieri dall 'onorevole ministro dei lavori pub-
blici, io sono f ra i pochi sfor tunat i , i voti 
dei quali non furono accolti neppure in mi-
nima parte. Devo quindi, con gran dispia-
cere, dichiararmi insodisfatto e ne dico bre-
vemente le ragioni. 

Parmi che l 'onorevole ministro, nell'e-
scludere così recisamente la necessità d 'una 
nuova linea f ra Torino e Savona sia par-
t i to da notizie e concetti meno esatti sulla 
funzione e sull'esercizio della linea at tuale, 
non che sui bisogni fe r rov ia r i del traffico 
del porto di Savona verso il Piemonte. 

Egli ha creduto e crede che còmpito 
precipuo dell 'at tuale linea sia il movimento 
dei passeggieri e, preoccupato da questo 
concetto, ha voluto dimostrare che il mo-
vimento stesso è suscettibile di migliorìe, 
senza il bisogno d 'un nuovo tracciato, me-
diante la trazione elettrica sul tronco Sa-
vona-San Giuseppe-Oeva ed il raddoppia-
mento del binario f ra Trofarello e Carma-
gnola. 

Sempre animato da det t i concetti l 'ono-
revole ministro ha promesso la costruzione 
d 'un nuovo tronco Savona-San Giuseppe 
per quando il movimento delle merci in un 
rapido progresso nuoccia alla regolarità di 
corsa dei treni viaggiatori. 
ig-Mi consenta l 'onorevole ministro che io 
gli dimostri che questi criterii, questi 
apprezzamenti sono tu t t i indubbiamente 
errati . 

La linea Savona-Torino ha per suo prin-
cipale obbiett ivo il t rasporto delle merci 
che si scaricano nel porto di Savona. I re-
clami, le proteste per r i tardi si elevarono 
sempre dagli industriali e dai commercianti 
per l'insufficienza della linea stessa al ser-
vizio delle merci e non a quello dei viag-
giatori che passò in secondo grado. 
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